

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Los trabajos geodésicos en Marruecos

El ingeniero D. Fernando Uriol dió su anunciada conferencia sobre el tema «Trabajos geodésicos en Marruecos».

En el año 1913 trató ya la Dirección general del Instituto Geográfico de prolongar la triangulación española a la zona del Protectorado en Marruecos, con el fin de tener un lado geodésico en el mismo que pudiera servir de base para la formación de un mapa; pero las circunstancias políticas hicieron que no se pudiera realizar el plan.

En el Congreso de Roma, en mayo de 1922, de la Unión Geodésica y Geofísica Internacional, se suscitó la conveniencia de ampliar el plan primitivo a tener una cadena de meridiano que enlazara por el Norte con España, a través del estrecho de Gibraltar, y por el Sur, con el meridiano de Mequinez, de la zona francesa.

Comprometida España ya a ejecutar dichos trabajos, se dió comienzo al reconocimiento o proyecto a principios del año 23; terminado éste en febrero, se procedió a la observación en mayo, suspendiéndose el trabajo a primeros de agosto, y no se pudo ya continuar por las circunstancias de la zona, por lo cual se calculó el trabajo hecho y se presentó en el Congreso de Madrid, en octubre de 1924, donde mereció todo género de alabanzas, y se convino que se tenía interés de los Gobiernos respectivos la ultimación de los mismos tan pronto como fuera posible, acuerdo que fué confirmado en el reciente Congreso de Praga.

Se emplearon en la observación un círculo azimutal Brunner y un teodolito Pistor. El conferenciante, después de describir de una manera rápida los instrumentos, relató cómo se hizo el trabajo, y se proyectaron vistas de los vértices, campamentos de observación, etc., dando cuenta de las dificultades vencidas, que fueron muy grandes por lo accidentado del terreno, la escasez de vis de comunicación y la no completa pacificación del territorio marroquí en la época en que se ejecutaron.

El Sr. Uriol fué muy aplaudido por el público que llenaba el amplio salón.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar al brigadier del Ejército paraguayo don Manlio Schemoni.

Disponiendo que el general de división don Gaspar Tenorio cese como gobernador militar de Gran Canaria, pasando a la reserva; que el brigadier don Anselmo Sánchez Trado, cese en su cargo de inspector de tropas y servicios de Ingenieros de la séptima región, pasando a la reserva, y que el brigadier don Sebastián Mantilla cese como jefe de Estado Mayor en la sexta región, pasando también a la reserva.

Ascendiendo a general de división, por elección, al brigadier don Leopoldo Ruiz Trillo, y a generales de brigada, a los coroneles, de Ingenieros, don Mariano de la Higuera, de Estado Mayor, don Manuel Nieves, y de Infantería, don Fernando Valdivia.

Nombrando gobernador militar de Gran Canaria al general don Juan García Aldave, que manda la segunda división; para el mando de ésta, al general don Alfredo Coronel; jefe de sección del ministerio de la Guerra, al general de brigada don José Millán Astray; jefe de Estado Mayor de la Capitanía de la séptima región, al general de brigada don Ramón Mucientes; inspector de las tropas y servicios de Ingenieros de la séptima región, al general de brigada don Ricardo Álvarez Espejo, marqués de González de Castejón, y general de la primera brigada de Infantería de la 16.ª división, al brigadier don Fernando Valdivia.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar, roja, al comandante don Antonio Rubio, al capitán don In-

fantería don Enrique Bayo y a los tenientes, don Miguel Villalonga y don José García Sánchez; la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, a cuatro oficiales; sin pensión, al teniente de Infantería don José García Benítez, y cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, al alférez de fragata don Francisco Núñez Olallata.

Confiriendo los siguientes mandos: de la tercera Comandancia de Sanidad, al coronel médico don Emiliano Quintana; de la subinspección del octavo Tercio, al coronel de la Benemérita don Julio González; a los tenientes coroneles de la Benemérita, don Román Rodríguez Escovar, a la Comandancia de Huesca, don Luis Vieyra, a Segovia; don Evaristo Ocón, a Palencia; don Celestino Estribano, a Gerona, y don Gerardo Alemán, a la primer Comandancia del 26 Tercio (Madrid); al coronel de Ingenieros don Rogelio Ruiz Capilla, al mando de la Comandancia de Obras de Reserva y Parques de la séptima región; a don Félix Angosto Palma, al mando del segundo regimiento de Ferrocarriles; a don Ernesto Villar, a la Dirección de la Academia del Cuerpo; a don Carlos Bernal, al regimiento de Pontoneros, y a don Silverio Cañadas, al mando del sexto regimiento de Zapadores Minadores.

Consejo Supremo de Guerra y Marina

La Sala de Justicia de este Alto Tribunal ha visto la causa seguida contra el soldado de Caballería Carlos García Fernández, por el delito de maltrato de obra a superior.

Actuó como relator ante el Consejo el señor Méndez Casal. De los autos resulta que el día 2 de abril de 1927 se hallaban de guardia en el cuartel de Húsares de la Princesa el cabo José Alonso Alamo y el soldado de cuota Carlos García Fernández. El cabo se expresó en forma insultante para esta clase de soldados y luego cogió de una oreja al procesado para obligarle a levantarse de un banco.

Más tarde, hallándose el procesado leyendo una novela en el banco, le dió el cabo, un empujón, contestando el soldado con otro empujón, y como el cabo le diera una bofetada, contestó con otra.

El Consejo de guerra verificado en Madrid el 28 de octubre de 1927 condenó al soldado Carlos García Fernández a la pena de seis años y un día de prisión militar mayor.

Disintió la autoridad judicial de la región por creer que sólo existía el delito de desobediencia con la atenuante del abuso de autoridad por parte del cabo. La causa fué elevada al Supremo, donde el fiscal, don Gregorio Montiel, calificó los hechos de insulto de obra a superior con la atenuante citada, pidiendo para el procesado seis meses y un día de prisión militar correccional.

El defensor ha solicitado cuatro meses y un día de arresto mayor.

El Tratado entre Francia y los Estados Unidos

PARIS.—El «Matin» confirma que el Tratado de arbitraje francoamericano, que seguramente será firmado en fecha próxima, irá precedido de un preámbulo, en el cual las dos naciones signatarias harán una declaración solemne en el sentido de renunciar a la guerra como instrumento político nacional.

En el texto del Tratado, Francia formulará determinadas reservas, con relación a las obligaciones contraídas por ella por el pacto de la Sociedad de Naciones, y los Estados Unidos, otras, relacionadas con la doctrina de Monroe.

WASHINGTON.—El secretario de Estado, Sr. Kellogg, ha declarado que probablemente el lunes próximo quedará firmado el Tratado de arbitraje francoamericano.

El «Cervantes» y el «Juan de Garay» en la Argentina

En el ministerio de Marina facilitaron ayer el texto de los siguientes despachos oficiales:

«Buenos Aires. Ministro de Marina de España. Madrid.

Hoy, con el presidente de la nación, hemos visitado los exploradores «Cervantes» y «Juan de Garay», que han entrado al puerto de Buenos Aires, y la impresión que hemos recibido ha sido gratísima en todo sentido, habiendo los comandantes manifestado que los buques se han conducido admirablemente durante la larga travesía que acaban de realizar, sin inconvenientes de ninguna clase. La Marina argentina se siente satisfecha por cuanto por primera vez en su historia incorpora a su escuadra dos buques producto de la industria naval española, magníficamente terminados en todo sentido. Quiera aceptar por ello Vuestra Excelencia mis felicitaciones muy sinceras y el afectuoso saludo de su colega y amigo.—Almirante Domecq García, ministro de Marina.»

«Ministro de Marina al almirante Domecq García, ministro Marina Argentina. Buenos Aires.

Con la más intensa emoción he conocido, por telegrama V. E., el feliz arribo de exploradores «Cervantes» y «Juan de Garay», tras larga travesía, cuya realización constituye éxito grande, aunque esperado, de sus dotaciones. Celebro grata impresión que presencia buques ha producido a presidente de esa nación y a V. E. La Marina española se siente orgullosa de que esa acabada demostración de la industria naval nacional pertenezca hoy a una Marina hermana. Sírvase V. E. hacer presente mis respetos al señor presidente, y reciba V. E. el afectuoso saludo de su amigo y colega.—Honorio Cornejo.»

El nuevo embajador de la Argentina en España

Dentro de breves días llegará a España el nuevo embajador de la Argentina, don Daniel García Mansilla, que ha representado últimamente a su país cerca de la Santa Sede.

El nuevo embajador, que cuenta cincuenta y ocho años de edad, es una de las personalidades más relevantes de la diplomacia argentina y pertenece a familias históricas de su país, todas de origen hispánico. Su bisabuelo paterno fué militar, oriundo de Castilla la Vieja, descendiente de Juan García Saavedra, entroncado con las familias de los duques de Rivás y Sotomayor. Su abuelo, Manuel José García, fué el primer ministro de Hacienda y Relaciones Exteriores, fundador del crédito público argentino, y su padre, don Manuel Rafael García, fué ministro en Washington, Londres y Viena. Por parte de madre, el ilustre diplomático es nieto del doctor argentino Juan Manuel Ortiz de Rozas y bisnieto del conde de Poblaciones, primer capitán general de Buenos Aires y de Chile. Una sobrina de éste, que llevaba el título de condesa de Chinchón, casó con el Infante don Luis Alfonso de Borbón y Farnesio, undécimo hijo de Felipe V.

El señor García Mansilla está casado con una ilustre dama, doña Adela Rodríguez Larreta, descendiente del fundador de Montevideo, marqués de San Felipe, y de su primer gobernador, el mariscal español don José Joaquín de Viana. Es hermana del ilustre escritor argentino don Enrique Rodríguez Larreta, autor de «La gloria de don Ramiro», y ex ministro de la Argentina en París, donde substituyó al actual Presidente de la República, señor Alvear.

Durante su carrera diplomática el se-

ñor García Mansilla ha desempeñado, entre otros, los cargos de secretario encargado de Negocios y ministro de su país en Austria, Francia, Italia, Bélgica, Alemania, Brasil, Perú, Chile, y últimamente, en Roma, donde su acertadísima labor ha sido premiada por su Gobierno con la Embajada de Madrid. El Pontífice le ha concedido la gran cruz de la Orden de San Gregorio; pertenece también a la Orden de Pío IX.

Aparte de su labor política, muy importante siempre, el señor García Mansilla es un cultivador de las letras; con el seudónimo de «Andre de Luján», ha publicado varias poesías, que han hecho que su nombre sea muy estimado en el mundo literario de su país.

Por su cultura, por su actividad, por su amor a España, tierra de sus antepasados, es de esperar que el nuevo embajador ha de realizar una labor benéfica espiritual y materialmente para los dos países, España y Argentina, cada día más unidos por estrechos lazos.

Torres Quevedo, presidente de la Academia de Ciencias

La Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales se reunió para elegir nuevo presidente, cargo vacante por fallecimiento del doctor Carracedo. Por unanimidad, fué elegido presidente D. Leonardo Torres Quevedo.

El Sr. Torres Quevedo desempeñaba actualmente la vicepresidencia, y presidia la sección de Ciencias Exactas.

Para la Biblioteca del Casino de Clases

El gobernador militar de Madrid, general Saro, nos remite una carta, en la que, como presidente honorario del Casino de Clases, se interesa por el incremento de la biblioteca de dicho Casino, en el que tanto aprovechamiento cultural vienen obteniendo las clases de tropa de la guarnición, con conferencias y estudios.

Para aumentar esta labor cultural, pretende el general Saro que se vaya completando la biblioteca de dicho Casino con los donativos de libros que quieran hacer las personas de buena voluntad, interesadas en el mejoramiento de las clases de tropa.

Entendemos muy benéfica la actitud del general Saro, y con gran satisfacción divulgamos su deseo, excitando a cuantas personas puedan enviar libros para completar la biblioteca del Casino de Clases. Este centro radica en la Carrera de San Francisco, número 4.

LOS SOVIETS

En favor de Trotski

LONDRES.—El periódico «Daily News» dice que el embajador británico en Turquía ha comunicado a las autoridades de aquel país que los más importantes puertos de Crimea han sido cerrados por medio de minas submarinas.

El «Daily Chronicle» ve en ello un movimiento en favor de Trotski, y añade que este movimiento insurreccional podrá ser el comienzo de un movimiento general en Rusia para derrocar el despotismo y la tiranía, cuyos desmanes sobrepasan con mucho los más extremos rigores del régimen zarista.

Por su parte, los periódicos turcos creen ver en la siembra de minas una maniobra de los soviets para impedir que se vaya en ayuda de los partidarios de Trotski, que se han rebelado en la Rusia meridional.

Se ruega a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia o destino lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector y no sufra interrupción el servicio.

Lecturas sanitarias para conocimiento del mando en los buques de guerra

Modalidades de intervención directa del comandante en el problema higiénico naval.

Ante un comandante, el problema higiénico que incumbe a su mando tiene diversos aspectos:

a) El primero se refiere a «la higiene de construcción», en el cual no puede intervenir eficazmente, pues recibe y toma posesión del buque ya creado, como se hace cargo del marinero una vez seleccionado. Ingeniero y médico navales han actuado por separado (y este es el mal) antes de entregar una unidad, como un organismo. Como seleccionadores, al comandante le compete establecer, si no modificaciones de fondo, adaptaciones circunstanciales en el caso, favorecedoras de garantía o de superación a la valorización concedida al buque.

Sin embargo, es incomprensible que, en lo que afecta a éste, el ingeniero no tome al máximo las ideas sanitarias que rigen en las construcciones de tierra; este estado de cosas subsistirá en tanto no sea factible como principio fundamental, no tan sólo la simbiosis del marino y del ingeniero (conjugación de las técnicas de utilización y de construcción) de que se habla actualmente, con la denominación de «compromiso armonioso», por Lamouche (1925), sino la de ambos con el higienista naval, formando un triunvirato central, destinado a asegurar en todo buque los rendimientos económico, militar y sanitario. Esta síntesis intelectual ha de dar óptimos frutos el día que se centralice metódica y armoniosamente.

b) El segundo aspecto del problema higiénico que se le presenta al comandante es el derivado de las peculiares instalaciones higiénicas en sí, tanto como de su funcionamiento. En cualquier detalle, por cualquier rincón del buque, puede encontrarse el espíritu previsor de quien lo manda; en el brillo del metal, en la supresión del polvo, en la pintura limpia, en el cosido de tellos, al pisar la cubierta, como en el arreglo y policía de locales (cocinas, letrinas, sentina, etc.) y del personal (valor alimenticio de las raciones, policía del vestuario, del cabello y de la boca, etc.), como en el valor real de las canalizaciones de aire, agua, luz y calor y el giro organizador de la vida en el régimen interior a bordo, afirma la psicología del mando y el modo de entenderlo.

El comprender que un comandante cuida del pan y del bienestar con el mismo tesón que ordena una maniobra de carbón o de anclas o dispone de las vidas en el cumplimiento de una misión naval, es lo que se aferra al espíritu y hace un hombre de un marinero, y no al niño, al inconsciente o al perverso; es lo que se estima y cotiza, lo que verdaderamente da a una dotación esa savia temprana y juvenil capacitada de todos los esfuerzos y de todas las empresas. Si en el ordenar se va de arriba a abajo, en la comprensión no puede olvidarse que es preciso invertir el recorrido, y esta doble corriente armónica y equilibrada tiene al éxito más en la dirección ascendente que en la descendente.

c) «El aspecto higiénico preventivo contra las enfermedades posibles» es el tercer asunto que pueden facilitar los comandantes. El tener bien un barco, se ha dicho, está en razón inversa del rigor en el sistema disciplinario a que está sometido, y puede añadirse y de la cifra de morbilidad con que se cuente.

Hace falta cautivar la atención del comandante en el sentido de que se hagan solidarios de la empresa que les está confiada a los médicos de la Armada. La Medicina preventiva, que es obra médica, implica, sobre todo, que la sociedad en que se implanta se interese en su práctica. Así ha nacido la Medicina social y ha adquirido también el rango de ciencia social. La ex-

La cación sanitaria ha quedado instituida en la cultura general, y, a no dudar, la vida presente adquiere, dentro del sentido biológico que la preside, la institución profiláctica, borrándose paulatinamente la carencia de instinto de conservación, tan desconsoladora y obsesionante. El derecho asiduo de vivir, en consorcio con un credo profiláctico, tendrá su fuerza más en quienes lo practiquen que en quienes lo manden; pero, para conseguirlo, hay que imponerlo con autoridad y automáticamente.

Esta labor depuradora de las intenciones y de las costumbres, formando una colaboración fraternal, fortalecerá el conocimiento del modo y por qué de las enfermedades, y acentuará el carácter de las colectividad, al persuadirse de la necesidad de ser todos enemigos del delito sanitario. He aquí uno de los aspectos más significativos del mando.

d) «El conocimiento sanitario, vinculado a la preparación para el combate, cierra el marco de colaboración directa del comandante.

Guerrar cuando se manda, es cumplir un deber ineludible; pero, una vez cumplido, nada justifica la continuación de las amarguras y peligros inherentes a la lucha. El pronunciamiento de un ideal sanitario preventivo va muy bien con el éxito y con la derrota; no debe perderse más sangre de la precisa, y el dolor debe hacer irrupción el menor tiempo posible.

De la resistencia orgánica ha de depender en toda ocasión la vida humana y la del mismo buque. La guerra internacional ha corroborado que esa resistencia en el herido es de capital importancia en la medición de la virulencia de los agentes patógenos, al igual que el empleo de los antisépticos agrava más que detiene la infección, lo que concluye que la aseptia vale más que la antiseptia; todo lo cual entroniza el respeto a las defensas naturales orgánicas.

Salvador CLAVIJO

Comandante médico de la Armada.

(Continuará.)

MILITARES

Para comer bien y barato,

SPIEDUM

Pi y Margall, 5

Almuerzos, cuatro y seis pesetas.

Visita el salón de te. El preferido de las familias.

Jueves y sábados, te de moda

Derribo de cuarteles

VITORIA.—Ha terminado el plazo para la presentación de ofertas para el derribo de los viejos cuarteles de Caballería e Infantería, situados en el centro de la ciudad.

El acto de apertura de los pliegos lo presidió el alcalde, y asistieron un notario y varios concejales. Se han presentado tres proposiciones; pero la más favorable es una en la que se ofrece al Ayuntamiento 350.000 pesetas por el derribo y aprovechamiento de materiales y terrenos resultantes del derribo, comprometiéndose el proponente a ceder gratuitamente al Ayuntamiento el terreno para la construcción de viviendas en los solares que resulten del derribo.

La cantidad ofrecida sería entregada en metálico en los ocho días siguientes de adjudicación.

Las tres proposiciones presentadas pasaron a estudio, para someterlas luego a la consideración del pleno en la próxima convocatoria.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Continúa el paro en Barcelona

NOTA OFICIOSA

BARCELONA.—El secretario del Gobierno civil, Sr. Azcárraga, entregó una nota del Comité algodonero y otra en la que se dice que anoche, a las ocho y media, le visitó una numerosa Comisión de patronos, al frente de los cuales figuraba el presidente del Trabajo nacional, D. Domingo Sert, que expuso a la autoridad, con gran corrección, no desprovista de apasionamiento, el absoluto acatamiento a las órdenes y criterio del Gobierno, respecto al impuesto de Utilidades; el disgusto con que habían sabido que determinado número de fabricantes y Empresas habían aumentado el sueldo a sus obreros, procediendo equivocadamente en la cuestión del impuesto, aunque tenían especial cuidado de patentizar de que como no tenían pruebas, no podían pedir sanción para dichos fabricantes por el Gobierno; el lamentable efecto producido en su clase por una hoja lanzada anteriormente a la huelga, y que llevaba pie de imprenta, y la imposibilidad de que los fabricantes mantengan las fábricas abiertas, debido a la falta de directores y contramaestres.

El gobernador agradeció este incondicional acatamiento al Gobierno, e hizo constar que éste impondrá el Real decreto sobre Utilidades en toda su integridad, que estudiará sin prejuicios y con los mejores deseos para los obreros. Añadió, respecto a los patronos, que no hay compensación de espíritu, que había dado órdenes para recoger las hojas lanzadas, que no habían pasado por la censura, y que, acerca del último punto, sobre la huelga y los obstáculos para tener abiertas las fábricas, era completamente innecesario, pues ya expuso claramente sus fines, que reiteró la víspera en el Fomento del Trabajo Nacional.

La Comisión se despidió cordialmente del gobernador.

El secretario del Gobierno civil manifestó que la situación se manifiesta estacionaria. En el ramo textil sigue en igual forma, y en el ramo del agua se ha intensificado. La huelga mejora notablemente en los ramos de Artes Gráficas, vidrio y en las de la Exposición.

ASAMBLEA DE CONTRAMAESTRES

BARCELONA.—Se ha celebrado la Asamblea de contramaestres de que habla la nota facilitada por el Gobierno civil.

Asistieron unos 350, y el contramaestre Llovet, que formó parte de la Comisión que fue a Madrid a conferenciar con el presidente y ministro de Hacienda, dio cuenta de la gestión que había realizado, juntamente con sus compañeros. Recomendó que

se volviera al trabajo, pues, si así no se hacía, presentaría la dimisión.

Por unanimidad, los presentes acordaron persistir en su actitud actual, o sea continuar el paro. Como los contramaestres son necesarios en las fábricas, especialmente en las de arte textil, para la marcha de las mismas, la huelga persistirá mientras éstos no se reintegren al trabajo.

MARTINEZ ANIDO, EN BARCELONA

BARCELONA.—La perturbación había en el puerto ha sido más importante de lo que se había previsto, aunque se efectuaba la carga y descarga de los buques que habían de partir, los obreros empleados eran muy pocos.

Se asegura que el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, ha llegado de incógnito.

El arte tipográfico ha entrado al trabajo, en vista de que no secundaban el paro los obreros de los periódicos. Entre éstos, sólo hubo un pequeño paro en los talleres de «La Noche» y «El Diario Gráfico». La Empresa publica un sueldo aclarando los motivos por los cuales los periódicos salen con algunas deficiencias.

Circulan persistentes rumores de que el viernes declararían la huelga los obreros del arte rodado, carreteros, chófers, etc., y el domingo, los ferroviarios.

En el diario «Noticiero Universal» hubo un plante; pero como en el equipo tipográfico de los talleres figura el presidente del Comité y éste tenía el compromiso de que no se manifestaran en huelga los obreros, el conflicto pudo resolverse a los pocos momentos.

GUARDIA CIVIL

PERMISOS.—Se conceden los días que se consignan al personal de las Comandancias siguientes:

De la de Oviedo.—Veinticinco al suboficial D. Saturnino López, cabo Casimiro Matias, corneta Jesús Prieto y guardias Julián Ajenjo, Alberto García, Prudencio Sedano, Joaquín González, Alfredo Franco, Sebastián Díaz, José Martínez, Marcelino López, Eloy Ordax, Santos Herrero, Felipe Fernández, Vicente González y Plácido Marcos.

De la de Tarragona.—Veinticinco al corneta Francisco Jiménez y guaranos Julio March, Manuel Galindo, Manuel Compte, José Cerón y Pascual Villar; veintiocho a Mariano Fernández, veinte a Emiliano Rodríguez y quince a Gregorio Lanzas.

De la de Lérida.—Veinticinco al corneta Miguel Ramos, guardias Miguel García y Ramón Ferrero, veintiocho a Simeón Rodríguez, Cayo Correa y José Torres y veinte a Filemón López.

De la de Ceuta.—Veintinueve al cabo José Cabezali, guardias Antolín Herrero, José González, Pedro Sáez y Claudio Cordero, y veinticinco a Pompeyo Poriente.

En cuarto plana, originales de interés.



LOS MEJORES MUEBLES PARA OFICINA "MUEBLES RIX"

Bureaux, Clasificadores, Ficheros, Tapicería, Despachos

Exposición y Despacho: Caballero de Gracia, 11 Edificio del Circulo Militar

LA CASA MAS ANTIGUA DE MADRID

Teléfono 18657 -- MADRID -- Grandes Existencias

El homenaje a los Quintero La muerte de Blasco Ibáñez

En el teatro Reina Victoria se celebró ayer tarde la función en homenaje de los hermanos Alvarez Quintero.

La compañía Díaz-Artigas interpretó, como de costumbre, irreplicablemente, la comedia, de Serafín y Joaquín, «Tambor y Cascabel». En los dos últimos actos fueron llamados a escena los ilustres autores, escuchando calurosas ovaciones.

En el intermedio del tercero al cuarto acto, el Sr. Gabaldón (D. Jesús) leyó admirablemente la conferencia con que el maestro D. Antonio Zozaya se sumaba al homenaje.

La conferencia, que tenía por lema «Los dos son uno», estudiaba la doble personalidad de los ilustres comediógrafos, que venían a constituir una sola, no pudiéndose achacar a ninguno de ellos éste o el otro matiz, ésta o la otra modalidad en lo festivo o en lo serio, en el plan o en el diálogo, en la enjundia o en los chistes. El maestro Zozaya rechazaba luego la hipótesis de trivialidad o superficialidad en la obra quinteriana, adjudicándole momentos de profundidad y alteza, de emoción y de trascendentalismo, como en la de los más reputados autores clásicos de la dramática.

La conferencia del Sr. Zozaya fué ovacionada, viéndose obligado el maestro a saludar desde el proscenio varias veces, acompañado de los hermanos Quintero.

El presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Francos Rodríguez, ha recibido el siguiente telegrama, del Centro Andaluz, de la Habana:

«Rogámoste transmita nuestra entusiasta adhesión a los hermanos Alvarez Quintero, asociándonos al homenaje nacional dedicado a tan insignes comediógrafos, gloria de las Letras españolas.»

El próximo lunes, día 6, en función de noche, en la Zarzuela, «Las flores», deliciosa comedia quinteriana, no representada en Madrid hace mucho tiempo, cuya interpretación corre a cargo de eminentes artistas, de gratísimos recuerdos para Madrid, como son Joaquina Pino, Rafaela Lasheras, Carmen Ruiz Moragas, Carmen Jiménez, María Luisa Moneró, Guillermina Soto, y de ellos, Ricardo Simó-Raso, Rafael Ramírez, José M. Montegudo, Carlos M. Baena, Alejandro Maximino y Ramón Abolacia.

En esta función leerá o explicará su conferencia sobre el teatro de los Quintero el ilustre poeta D. Manuel Machado.

La guerra civil mejicana

MEJICO.—Informaciones aún no confirmadas, llegadas de Guadalajara, anuncian que durante tres horas, las tropas federales han causado a los rebeldes católicos 45 muertos.

El combate se ha desarrollado cerca de Cotija.

Los católicos estaban mandados por Luis Guizar Morfín y un fraile llamado Crescencio Esparza.

Los dos han sido heridos. Crescencio ha sido trasladado a Cotija, a petición de los habitantes de esta localidad.

MENTON.—Sigue todavía la población impresionada por la muerte de Blasco Ibáñez.

No se recuerda en toda la Costa Azul un suceso que haya conmovido tanto desde los intelectuales a la gente del pueblo.

Hoy regresa a España la Comisión valenciana llegada a Menton.

A consecuencia de los numerosos informes llegados a ésta para transmitir noticias de la muerte de Blasco, la estación telegráfica de Menton recibió el orden de suspender todo el servicio ordinario y la de consagrarse exclusivamente a las informaciones de toda la Prensa mundial llegada a Menton con objeto de obtener noticias del fallecimiento del insigne novelista valenciano. Los hilos telefónicos dan preferencia a las interesantes comunicaciones que se emiten desde Fontan Rosa.

Los íntimos de la familia de Blasco no abandonan un momento a la viuda e hijos del inmortal novelista.

La Academia Mediterránea, que se constituyó recientemente en la Costa Azul, formada por escritores españoles, franceses e italianos, se proponía celebrar para el próximo mes de marzo una recepción en honor de Blasco Ibáñez para otorgarle un título académico.

Los académicos que han visitado a la familia, desarrollándose una escena emocionante, comunicaron que se mantiene la fecha en que se ha de celebrar la recepción; pero que ésta se convertirá en velada neoclásica.

Además de ilustres literatos latinos que asistirán al homenaje póstumo que se ha de tributar al genial valenciano, tomará parte el profesor de Literatura Maurice Mignon, que dará una conferencia.

Toda la Prensa francesa continúa dedicando artículos recordando anécdotas y estudiando tendencias literarias a la obra del inmortal escritor.

Dimite la Diputación Cuenca

CUENCA.—La Diputación provincial celebró sesión extraordinaria para tratar de la dimisión presentada por el presidente, Sr. Cuartero. Este manifestó que, teniendo noticias de que el gobernador tenía el propósito de modificar la actual Diputación, él, para facilitar la actuación de aquella autoridad, presentaba la dimisión del cargo.

La Diputación aceptó las explicaciones del Sr. Cuartero, y acto seguido todos los diputados suscribieron sendas cartas dirigidas al gobernador, en las que ponen sus cargos a disposición de aquél, cartas que el presidente ha hecho llegar a su destino.

La Diputación dimisionaria fué nombrada en el mes de abril de 1925. Entre los diputados dimisionarios figuran los señores Cuartero y Muela, que son asambleístas.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

ELECTRICIDAD y APARATOS DE ESTILO OBJETOS PARA REGALOS BRONCES DE ARTE

JOSE ORUETA

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA

Cruz, 12 - Madrid - Teléfono 13.152

Zapatería de Román Rico

Calzados de todas clases. Especialidad en medidas. Construcción manual. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y de la Real Institución Cooperativa para Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio Calatrava, 32, Madrid

PROVINCIAS

SEIS CASAS DERRIBADAS POR EL HURACAN

MALAGA.—En el pueblo de Frigiliana, un violento huracán derribó seis casas clavadas en el barrio de San Sebastián, habitadas por familias humildes.

Varios vecinos quedaron sepultados entre los escombros. De entre ellos fueron extraídos el cadáver de Ana Lorenzo Agudo y los esposos Antonio Castillo y Josefa Moreno, ambos gravemente heridos.

El huracán causó enormes destrozos en el arbolado y en las casas.

EL TENOR GARCIA

ZARAGOZA.—Ha llegado el notable tenor Juan García, a quien esperaban en la estación el alcalde, la Junta de Asociación de Periodistas y muchos amigos particulares.

Viene para cumplir la oferta que hizo a la Virgen del Pilar de cantar una salve en el templo.

Se está organizando un festival a beneficio de la Asociación de Periodistas, que se celebrará en el teatro Principal, en el que tomarán parte las compañías de Enrique Borrás y Adamuz-González; el tenor García cantará varios números de su repertorio, y la Orquesta Sinfónica Zaragozana y la Rondalla Aragonesa darán un concierto.

La Directiva de la Asociación de Periodistas obsequiará con un banquete al tenor García.

EL GENERAL BARRERA, HIJO ADOP TIVO DE FLIX

TARRAGONA.—El Ayuntamiento de Flix, reunido en pleno, ha acordado nombrar hijo adoptivo de la localidad al capitán general de Cataluña, D. Emilio Barrera.

REFORMAS EN BADAJOZ

BADAJOZ.—Está siendo elogiadísimo el proyecto de reformas de la capital, dado a conocer en reciente reunión por el presidente de la Cámara Urbana, D. Francisco Páez de la Cadena.

Con el citado proyecto se propone cambiar la estructura moral y material de Badajoz, gestionando para ello la fundación de una Escuela de Comercio y la pretendida Universidad, canalizar o encauzar las aguas de los ríos Guadiana y Rivila en las proximidades de la ciudad, evitándose con ello los focos palúdicos producidos por los encharcamientos en verano; ejecución del plano de alineación de algunas vías, dotación de agua a todas las viviendas y conversión en grandes jardines de los glaciares de la muralla, en el frente del cuartel de Menache.

Por último, propone el Sr. Páez de la Cadena que Badajoz y su provincia se pongan en condiciones prácticas de concurrir a la Exposición Iberoamericana que ha de celebrarse en Sevilla, cual corresponde a su importancia, a su abolengo y a su riqueza; procediendo con la energía necesaria para que Extremadura luzca en el centenario con toda su grandeza.

mente, hasta aquí nuestra misión enjuiciatoria, predisuelta, acaso por contagio, al regocijo.

La admirable compañía del Infanta, sin ninguna distinción, interpretó magistralmente la comedia, recogiendo, en unión del autor, desde el proscenio, los plácemes del público, completamente satisfecho.

«Raído» feliz, sin ningún peligro, que se emprenderá muchas veces en la cordial «barquilla»!

CELIA GAMEZ, MILLONARIA

La gentil artista, atracción suprema del teatro del pasadizo de San Ginés, va a renunciar a su puesto en la escena, dejando sumidos en el mayor desconsuelo a cuantos acudían diariamente a ofrecer un sincero testimonio de admiración a la bellísima «vedette».

Celia Gámez abandona las tablas para dedicar su atención a administrar la fantástica suma de tres millones de pesetas que, como consecuencia del fallecimiento de un pariente «lejano» (un tío, residente en América), hereda.

Por nuestra parte, deseamos a la maravillosa artista salud ilimitada para rogar a Dios por el alma de quien la ha dejado un recuerdo imborrable.

LA CASA DEL ACTOR

El próximo domingo, a las once de la mañana, se celebrará, en el teatro Alkazar, un importante acto para tratar de la creación de la Casa del Actor, en el que tomarán parte distinguidas personalidades.

Dicho acto será presidido por las primeras actrices de cuantos teatros actúan en Madrid.

Entre las personalidades que sobre el tema «La Casa del Actor» hablarán el domingo en el Alkazar figuran D. Eduardo Marquina, el doctor Juarros, D. Felipe Sassone, D. Antonio Rodríguez de León, D. Luis Araquistáin, la escritora argentina doña Alcira Olivé, D. José Juan Cadenas y D. Carlos Martínez Baena.

A la fiesta concurrirán representaciones del Sindicato de Actores, Montepío, Asociación de Actores, Sociedad de Autores, Asociación de Empresarios y otros organismos similares, así como cuantos actores se encuentran en Madrid.

Existe gran entusiasmo entre los profesionales en torno a esta idea, que viene a resolver uno de los problemas más interesantes de la vida del actor.

Notas militares

DESTINOS

Se ha dispuesto que el personal que se cita en la siguiente relación pase destinado a los Cuerpos que se expresan, ocupando las plazas que se le adjudican:

Al regimiento Cazadores de Tetuán: don Salvado Poyo Cardona, en plaza de herrador de segunda; D. Javier Blanch Pena, en plaza de herrador de segunda; D. Tomás Martín Fores, en plaza de herrador de tercera; D. Remigio Pereira García, en plaza de herrador de tercera, y D. Andrés Cusido Catá, en plaza de forjador.

Al grupo de Regulares de Larache: don Juan García Chimarro, en plaza de herrador de segunda; D. Fermín Fernández Olalla, en plaza de herrador de segunda, y don Agustín Mormenco Moya, en plaza de herrador de tercera.

ENCAJERA

Arregla mantillas de blondas, cortinones y encajes antiguos y modernos.

ISIDORA CORTES, Olmo, 24, tarde

REPORTAJE DE SUCEOS

Un hombre muerto y otro gravemente herido

Ayer en las primeras horas de la noche, en el lugar denominado «El Estanquillo», del término de Aravaca, en la carretera de la Coruña, el automóvil del servicio público 25.344-M., conducido por Aurelio Valdés Campos, de treinta y tres años, con domicilio en Orense, 27, atropelló a Antonio Joga Cimara, de treinta y tres años casado, repartidor de comercio, domiciliado en el referido pueblo, calle de la Constitución, 4, y a Justo Moreno Lorente, de veintitrés, soltero, jornalero, con domicilio en la calle de Pérez Victoria, del mismo pueblo. El primero quedó muerto en el acto y el segundo recibió lesiones de suma gravedad.

El automóvil venía de El Escorial y se ocupaban su dueño Eugenio Pastor Sánchez, que habita en Ruiz, 13, y María Berdejo González, de treinta y seis años, y Carmen López Martínez, de veintitrés, domiciliadas en Salitre, 9, duplicado.

Delante del «auto» y en su misma dirección iba un pequeño carrito, del que tiraba una mula, y detrás del carro, su conductor Antonio Joga y Justo Moreno.

No se sabe aún la causa del accidente; pero lo cierto es que el «auto» se precipitó sobre el carro, y entre los dos vehículos quedaron aprisionados Antonio y Justo. El primero quedó materialmente destruido y el segundo con gravísimas lesiones, entre otras, sección completa de una pierna.

El chófer quedó detenido y puesto a disposición del juez de guardia, que lo era el del distrito de La Latina don José Temes.

GACETILLAS DE TEATROS

ZARZUELA. (Temporada de ópera).—La función anunciada para hoy, jueves, por la tarde, ha sido suspendida, por enfermedad del tenor Ederle. Por la noche, a las diez menos cuarto, se representará «La bohemia», cantada por los eminentes artistas Matilde Revenga, D'Alessio, Fregosa, Tina Raimondo, Romito, Del Pozo y Scatola.

CALDERON.—Hoy, jueves, por la tarde, tercera «matinée» aristocrática, se representará «Entre desconocidos», la comedia nueva de López de Haro, cada día más gustada y aplaudida.

Jueves y viernes, noche, y sábado y domingo, tarde y noche, «Entre desconocidos».

Se despacha en Contaduría.

INFANTA ISABEL.—Esta tarde, función en homenaje a los ilustres comediógrafos Sres. Alvarez Quintero, representándose «Mundo, mundillo...», y dando una conferencia sobre la labor quinteriana el insigne escritor Ramón Pérez de Ayala.

Se despacha en Contaduría.

ESLAVA.—Se ha afianzado de una manera definitiva el gran éxito de «La Cascada» (balneario de moda). El gracioso libro es celebradísimo, y la alegre y pimpante partitura se repite íntegra, entre clamorosas ovaciones. La notable compañía obtiene uno de sus mayores triunfos en esta obra, y el público sale ponderando la pre-

sentación lujosísima que ha hecho la Empresa.

Por las tardes, «Las castigadoras», que su mayor elogio es decir que en esta semana llegan a las 300 representaciones verdaderas.

ROMEA.—Hoy, jueves, despedida de Isabelita Ruiz. Mañana, viernes, adébut de la célebre «estrella» argentina Emilia Vidali, cuyo arte exquisito acaba de sancionar con su aplauso el público de París. Éxito diario de «Oh, la revista!» y «Yo quiero ser guapo!», por Pilar Escuer, Pedro Barreto y toda la compañía de espectáculo modernos.

CIRCO DE PRICE.—Hoy, jueves, a las seis de la tarde, «matinée» infantil. Sorteo de magníficos juguetes para los niños. Noche, a las diez quince, función-homenaje al diestro Fortuna por su acto heroico de dar muerte a un toro en la vía pública. La dirección del Circo le impondrá una medalla de oro. Programa monstruo.

Velasco, en Price.—El día 10 reaparecerá en Price la compañía Velasco, que hace años tuvo el enorme éxito de «Arco Iris». Nuevamente reforzada por las grandes «estrellas» españolas María Caballé, Isabelita Ruiz, Tina de Jarque, Matilde Vázquez Lou, miss Dolly, Julio Verdiales, Adriana Carreras, Juana Oya, Virginia Alverá, Luis Bori, Antonio de Bilbao, Janot, Félix Esquivá, José Palomera, etc., figuran en ella.

Recordamos que las revistas de Velasco, fechadas de suntuoso lujo, son también modelos de buen gusto y corrección y las favoritas de las señoras.

ESPECTACULOS

ZARZUELA (ópera).—Noche (función 29 de abono de noches).—A las diez y tres cuartos (en punto): La bohemia.

CALDERON.—A las diez y cuarto, Entre desconocidos.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (homenaje a los señores Quintero): Mundo, mundillo... y conferencia por Ramón Pérez de Ayala. A las diez y media, El raid Madrid-Alcalá.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La borrachera del sabio.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, La Magdalena te guie y Las castigadoras. A las diez y cuarto, La cascada.

COMICO.—A las seis y media, Solera fina. A las diez y media, Los lagarteranos.

COMEDIA.—A las seis y a las diez y cuarto, El señor Adrián, el primo.

APOLO.—A las seis y media, La del soto del Párral. A las diez y media, La chula de Pontevedra.

LARA.—(Últimos días de actuación de Carmen Díaz.) A las seis y media y a las diez y media, Los mosquitos (éxito inmenso de la nueva joya quinteriana).

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y cuarto, Tambor y Cascabel.

ALKAZAR.—A las seis y cuarto, La mala uva. A las diez y media, Los chatos.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El huésped del Sevillano. A las diez y media, La pastorela.

CHUECA.—A las seis y media, Malvaloca. A las diez y media, La malcasada.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, El hombre que todo lo curaba.

NOVEDADES.—Tarde y noche, veinte mil leguas de viaje submarino.

PAVON.—A las seis y cuarto, La manola del Porillo.

ELDORADO.—A las seis y media, El arte de amar y El último grito. A las diez y media, El truco de Rosario y El último grito.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Oh, la revista!, Yo quiero ser guapo y fin de fiesta por Isabelita Ruiz.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto, Daddy-Doll. A las diez y media, Noche loca.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matinée infantil. Sorteo de magníficos juguetes para los niños. A las diez y cuarto, Función en honor del diestro Fortuna, siéndole impuesta por la Dirección una medalla de oro.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Novedades internacionales, La luz en la obscuridad (Edmund Leve); Aerotonto, Noticiario Fox, Una casa para el solo, El miedo a amar. (Florence, Vidor; estreno).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro Primero, (a remonte): Salsameidi y Berolegui contra Lasa y Guetaria. Segundo, (a pala): Izaguirre y Jáuregui contra Azurmendi y Araquistáin.

MILITARES

LAS STILOGRAFICAS "IRANSO I A A"



ofrecen absoluta garantía en la escritura. Irrompibles. Simplicidad para llenarlas. Depósito transparente y de mucha capacidad de tinta

Modelo de Plumas que usan SS. MM. los Reyes y Altezas Reales

Exposición y venta: Librería Fe, Puerta del Sol, 15, MADRID

La Conferencia Panamericana

La admisión del Canadá

NUEVA YORK.—Se ha afirmado que el Canadá no tenía intención de tomar parte en las sesiones que en la actualidad celebra la Conferencia panamericana de la Habana.

Refiriéndose a este asunto, el periódico «Herald Tribune» dice haber recibido noticias, según las cuales se ha sugerido a personas que posteriormente lo comunicarán al Gobierno del Canadá, la idea de que si éste nombra embajadores en la Argentina, Chile y Brasil, como lo han hecho los Estados Unidos, el Canadá sería descalificado entre los países que tienen intereses en América latina, y en su consecuencia, podría ser admitido como tal en la Unión panamericana.

Telegramas del extranjero

El establecimiento de la República en Irlanda

CHICAGO.—A su llegada a esta capital, el señor De Valera, interrogado por los periodistas, ha manifestado que en las próximas elecciones generales quedará establecida la República en Irlanda, pues el partido republicano, que cuenta actualmente en el Parlamento con 37 representantes obtendrá una mayoría aplastante.

Once comunistas condenados

ROMA.—El Tribunal de defensa del Estado ha dictado sentencia en el proceso seguido contra 20 comunistas de Toscana.

Once de ellos han sido condenados; uno, el ex diputado comunista Damen, a doce años de reclusión, y los otros diez a penas que varían entre dos y diez años, siendo absueltos por falta de pruebas los nueve restantes.

Las relaciones entre Rusia y Norteamérica

WASHINGTON.—El departamento de Estado opuso su veto al proyecto patrocinado por el Chase National Bank y otras instituciones de crédito que esta-

LOS TEATROS

INFANTA ISABEL

«El raid» Madrid-Alcalá, estreno

El Sr. Fernández Lepina, escritor de limpia historia y frecuente importador de los frutos del ingenio extranjero, estrenó ayer tarde, en el Infanta Isabel, un juguete cómico con gotas de vodevil, de un vodevil con ribetes de astracanada, titulado «El raid» Madrid-Alcalá.

Un equívoco gracioso sirve de base a la pieza, no interrumpido hasta el final, con una interminable sucesión de cuadros, que motivan situaciones de verdadera comicidad.

Como la obra no tiene otras intenciones que hacer reír, y éstas las cumple sobradamente.

ELECTROLUX

Aspiradores de polvo para cuarteles, Hospitales militares y particulares

El único Aspirador que le asegura una limpieza higiénica y perfecta

ELECTROLUX, S. A.

Avenida del Conde de Peñalver, 14, Madrid

Sucursales en toda España

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE
APARTADO DE CORREOS, NUM. 436
Toda la correspondencia, al apartado 436.
Precios de suscripción, dos pesetas al mes
Redacción y Administración, Barbieri,
número 8.—Teléfono 15.858.

Información de Marina

RECOMPENSAS

En vista de las propuestas formuladas oportunamente por la Junta de generales, se ha acordado conceder al personal de la Armada que figura en la siguiente relación la cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, de la clase correspondiente a los respectivos empleos y con antigüedad de 30 de septiembre de 1926, por haberse comprobado que los méritos y servicios de los interesados cooperando con fuerzas del Ejército a las operaciones efectuadas en nuestra zona de protectorado en Marruecos, durante el lapso de 1 de octubre de 1925 y 30 de septiembre de 1926, les hacen acreedores a dicha recompensa, quedando cancelados con ésta todos los merecimientos a que cada uno de aquéllos haya podido hacerse acreedor por sus servicios de guerra en el aludido lapso.

Capitanes de navío D. Francisco Núñez

y Quijano, D. Francisco Javier de Enrile y García y D. Rafael Morales y Díez de la Cortina.

Capitanes de fragata D. Julio Suances Carpegna, D. Ramón Rodríguez Navarro, D. Demetrio López Tomaseti, D. Manuel Rodríguez Bárcena, D. Ricardo Bruquetas y Fernández, D. Luis de Ozámiz y Ostolaza y D. Guillermo Díaz y Arias Salgado.

Capitanes de corbeta D. Enrique Sola y Herranz, D. Ramón Agacino y de Armas, D. Valentín Fuentes y López, D. Francisco Bernal y Macías, D. Juan de la Piñera y Galindo y D. Manuel Ferrer y Antón.

Tenientes de navío D. Manuel Guimerá y Bosch, D. Manuel de Arnáiz y d'Almeida, D. Manuel de Flórez y Martínez de la Victoria, D. Jerónimo Bustamante y de la Rocha, D. Alfonso Morante y Sancho, D. José Cervera y Tribout, D. Federico Parras y Charrier, D. Gonzalo Bruquetas y Llopis, D. Vicente Agulló y Asensi de Cano, D. José María García Freire, D. Julián Sánchez Erostarbe, D. Gabriel Fernández de Bobadilla y Ragel y D. Juan Ramos Izquierdo y Reig.

Alféreces de navío D. Manuel Antón y Rozas, D. Alfonso Colomina Botí, D. Javier

de Salas y Pinto, D. Eduardo Gener Cuadrado, D. Agustín Marín Barrancos, don Luis Carrero Blanco, D. Francisco Núñez y Rodríguez, D. Gabriel Antón y Rozas, D. José I. Sandoval y Moreno, D. José Hernández y de Flores, D. Guillermo Rodríguez Gómez, D. Diego Gómez Rubio, don D. Carlos Pardo y Delgado, D. Fernando Balen García, D. Melchor Ordóñez y Mapeili, D. Ricardo Cañavate y López, D. Antonio Nieto Antúnez, D. Alejandro MacKinlay y de la Cámara y D. Fernando de Albeary y Abaurrea.

Alférez de fragata D. Manuel Álvarez-Ossorio y de Carranza.

DESTINOS

Se ha dispuesto que el teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. José Emilio Díez e Hidalgo cese en el cargo de jefe de división en el Arsenal de La Carraca, y pase destinado a la base naval de Cádiz, que el teniente de Ingenieros D. Ramiro Alonso-Castrillo cese en el Arsenal de Cartagena, y pase destinado a la sección de Ingenieros de este ministerio; que el de igual empleo D. Bernardo Rechea Moreno cese en la base naval de Cádiz, y pase destinado

al Arsenal de dicho departamento, continuando en la Comisión de Operación de la Marina en la Exposición Iberoamericana, en Sevilla; que el teniente D. Rafael Cardín Fernández cese en el Arsenal de Ferrol, y pase destinado de auxiliar del jefe de la Inspección técnica de las provincias del Norte, con residencia en Gijón, y quede afecto especialmente al reconocimiento de carbones; que el del mismo empleo D. Pedro Vargas Serrano cese en el Arsenal de Ferrol, y pase destinado al de La Carraca, donde deberá presentarse el día 1 de febrero próximo, y que el teniente D. José Parra Rapa cese en el Arsenal de La Carraca, y pase destinado al de Ferrol, en el que también deberá presentarse el día 1 de febrero citado.

TERCEROS MAQUINISTAS

Se ha dispuesto que los aprendices que a continuación se relacionan, y que han sido aprobados para terceros maquinistas, pasen destinados a disposición del comandante general de la escuadra:

Don Baltasar Zargoza Nicolás, D. Francisco Souto Vidal, D. Francisco Contreras Soto, D. Ventura Frade Regi, D. Manuel

Muñoz Rico, D. Francisco Recha Teijeiro, D. Manuel Naya Quella, D. Antonio Acacer Martín, D. Luis Clavo Alonso, D. Francisco Galdo Calvo, D. Gonzalo Alonso Leira, D. Victor García Alcaraz, D. Elías Martínez Miras, D. Miguel Leal Reigadas, don Antonio Aguilar García, D. Arsenio Pérez Fuentes, D. Pedro Roselló Piza, D. José Vila Guerrero, D. Manuel Fernández Fernández, D. Antonio García Vila, D. Gonzalo E. Noche Pérez, D. Manuel Vidal González, D. Antonio Capllonch Solivellas, don Antonio Díaz Paadín, D. Amadeo Ferrer Freire, D. Enrique Botet Alberty, D. Antonio Contreras Lucas y D. Vicente Cortizas Edresas.

PLAZAS PARA HUERFANOS

Se ha concedido, como consecuencia de instancia de don Dolores González Llanos a D. José María, D. Eduardo y D. Joaquín Heras González Llanos, huérfanos del capitán de corbeta D. José María Heras Pizarro el derecho a ocupar plaza pensionada en la Escuela Naval Militar, por encontrarse dichos huérfanos comprendidos en el punto primero del artículo 125 del vigente Reglamento del citado centro docente.

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS
Y FABRICANTES PATENTADAS
EN ESPAÑA HOLZAPPEL



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Copper Paint, para fondos de buques de madera.
Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
Danboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Panculinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Bodstead Paint. Para fabricantes de camisas.
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
Sarniz para aeroplanos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPPEL. Exigida esta marca y no admitan otras.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depositos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.
RIPA, 4.—BILBAO

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844
GALERIAS BAYON
Fuencarral, 20 dup. MADRID
Compra y venta de muebles y artículos todo de ocasión
A los militares, descuentos ENTRADA LIBRE

Estómago e intestinos
Curación radical con
CASTROVANADINA
DR. COQUILLAT
ELIXIR
(Fórmula ácida)
Cura la falta de acidez (hiporclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.
Frasco, 4 pesetas
POLVO
(Fórmula alcalina)
Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.
Caja pequeña, 2 pesetas. Grande, 3,50

Nuestro Apartado es el núm. 436

CASA BENITEZ

3. Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares
Gran surtido en trajes para caballeros y niños
Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

LA CHOCOLATERA
MARCA REGISTRADA
ANTONIO MENÉNDEZ
EXDEPENDIENTE DE VENANCIO VÁZQUEZ
CAFÉS, CHOCOLATES Y TÉS
SON LOS PREFERIDOS
22-HUERTAS-22 (frente a Príncipe)
TELÉF. 10.251—NO TIENE SUCCURSALES
MADRID

LA FORTUNA
Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos tamaños.
Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes. Capillas, repisas y molduras para marcos.
VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA
NUMEROS 1 Y 13.—MADRID

Por un real
extirpa y va radicalmente los CALLOS
VERDADERA DUREZA, CUYO CALLO EXISTE cuando el píedelo
UNGUENTO
MORRITH.
125 pesetas botella
029 ptes muestra de prueba
Farmacia Central Puella 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos

Banco Central
Alcalá, 31. MADRID
Capital autorizado. 200.000.000,00 de pesetas.
Capital desembolsado. 60.000.000,00 de pesetas.
Fondo de reserva. 11.959.993,75 de pesetas.

SUCURSALES
Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Villacañas, Villarrobledo, Yecla, Sevilla y Valencia.

Vestuarios para el Ejército y la Armada
Andrés Romanillos
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID
Teléfono número 31-94 M.
DEPOSITO EN BARCELONA

Almacenes de Calzados y Alpargatas LAS DOS MANOS
Venden botas moldeadas para uniforme a 19 pesetas
Sandalias y zapatillas de todas clases a precio de fábrica
VISITAD SUS GRANDES ALMACENES 9 Colegiata, 9

EJERCITO Y ARMADA GALLE DE BARBIERI, NUM. 6 APARTADO-NUM. 436-MADRID
Precio de suscripción DOS PESETAS al mes
BOLETIN DE SUSCRIPCION
Don. empleo
Cuerpo provincia
pueblo
Desse suscribirse a este periódico a partir de
(Fecha y firma)

PEID SIEMPRE CONSERVAS ULECIA, LORRONO